



● ВЕЛИКОЙ ПОВЕДЕ – 65

## ПАМЯТИ ГЕРОЯ

К имени Н. Л. Яценко, нашего земляка, Героя Советского Союза, районная газета «Знамя труда» обращалась неоднократно. Небольшие газетные выступления фрагментарно сообщали о тех или иных фронтовых буднях. Разрозненные корреспонденции не дают полного, цельного образа Николая Яценко. Годы неумолимо и быстро мелькают перед нашими глазами, пронесаются мгновения, стирая в памяти земляков многие детали минувших лет. Собрав во-едино отдельные мемуарные вос-

в кругу четвероклассников. Таким его помнят и в старших классах, только взрослея, Николай становился более подтянутым и сдержанным. В школе учился старательно, любил общественную работу, возился с радиоприёмником, увлекался техникой. Заслышав рокот мотора трактора или машины, бросал всё и бежал на шум, застав, смотрел восторженно и с интересом, как они работают. Он мечтал посвятить свою жизнь благородному делу – стать колхозным инженером-механиком, выпуск-

материальной части танка перемахались с ночными тактическими занятиями. Всё это изматывало силы, но комсомолец Яценко, помня Суворовские слова: «Тяжело в учении – легко в бою», упорно овладевал необходимым багажом знаний, постоянно их совершенствуя, он стремился защищать всё то, что любил – родное село со своими земляками – засосенцами, речку Тихая Сосна, сверкающую на солнце, широкий зелёный луг с сочной высокой травой, цветущие сады, просто свой край, родивший в сердце святое понятие – Родина.

Под постоянным натиском врага наши войска постепенно отходили на Восток. В начале 1942 года в звании лейтенанта коммунист Николай Яценко принял командование взводом 39-й танковой бригады, которой командовал подполковник С.И. Беспалов, а уже в 1943 году получил боевое крещение на Курской дуге в зоне действия Степного фронта. Танковому корпусу отводилась второстепенная и резервная роль в боевой системе Степного фронта. Первые боевые схватки с противником показали высокую выучку молодого офицера. Позиции Степного фронта граничили с Юго-Западным фронтом. Вскоре Степной фронт был расформирован и 39-я танковая бригада 3-й танковой армии была передана в подчинение Юго-Западному фронту.

Командир взвода Яценко повседневно прививал экипажу чувство безграничного уважения друг к другу, человеколюбия, взаимовыручки, передавал высокое мастерство решительно и умело действовать в сложной обстановке боя. Экипаж тридцатьчетвёрки всегда действовал как единый организм. Особенно запомнились бои за станцию Чаплино в Донбассе. Сломив сопротивление противника, наши войска вышли на стратегическое направление – на

к мосту через Днепр, сделал короткую остановку и командир танка самолично разминировал мост. Путь свободен!

Особенно памятным для лейтенанта Яценко стало освобождение важного промышленного центра Украины – г. Запорожье и Днепроградской ГЭС. Вот как пишет дважды Герой Советского Союза, генерал армии Дмитрий Данилович Лелюшенко, командующий 3-й гвардейской танковой армией в своих мемуарах «Москва-Сталинград-Берлин-Прага» о событиях освобождения Запорожья: «При освобождении Запорожья первым ворвался в центр города с юга танковый взвод 1-го танкового батальона 39-й танковой бригады 23-го танкового корпуса 3-й гвардейской армии под командованием лейтенанта Н.Л. Яценко. Экипаж командирского танка в составе: механик-водитель сержант Варекун, командир орудия – Лебедев, радист – Шепелев.

Стремительным броском танк, сметая на пути неприятеля, вышел на главную площадь, радист Шепелев установил на одном из высоких зданий красный флаг и вернулся в танк. Завязалась смертельная схватка с гитлеровцами. Экипаж Яценко подбил четыре танка противника, уничтожил 6 орудий и миномётов, 7 пулемётов и свыше сотни гитлеровцев. Неприятель подбросил сюда дополнительные силы и обрушил огонь на советский танк. Яценко был дважды ранен, но поле боя не оставил. «Мы ещё повоюем» - ответил он на предложение отправиться в медсанбат. Вскоре сюда подошло подкрепление: 2-й батальон 1003-го стрелкового полка 266-й стрелковой дивизии под командованием майора Бабкина и враг здесь был разгромлен.

Развешиваемое Красное знамя, видимое со многих участков города, вдохновляло советские войска к стремительному наступлению и полному освобождению Запо-

лотой Звездой Героя и орденом Ленина, а члены экипажа представлены к правительственным наградам.

Лики войны всегда суровы и многообразны. Уже в ноябре 1941 года пал смертью храбрых в Подмосковье двадцативосьмилетний брат Иван. Ровно через два года, в ноябре 1943 года при форсировании днепровской твердыни у стен древнего Киева, сложил голову двадцатичетырёхлетний средний из братьев – Сергей. В октябре 1943 года при освобождении г. Запорожье героически погиб Николай.

Такая великая утрата принесена на алтарь победы над ненавистным врагом скромной Засосенской семьёй. Так погибли трое мужчин-красавцев из семьи Яценко. В память о них остались похоронки, три безжизненных, пожелтевших от времени, листочка.

Тяжёлые утраты окончательно подорвали здоровье Лаврентия Петровича и в 1946 году в возрасте 60 лет его не стало.

Благодарные жители г. Запорожье восстановили танк Н.Л. Яценко и воздвигли его на возведённый пьедестал.

На лобовой броне табличка с надписью: «14 октября 1943 года танковый экипаж командира взвода, Героя Советского Союза, лейтенанта Николая Яценко и сержантов Ефима Варекуна, Михаила Лебедева и Василия Шепелева первым ворвался в Запорожье и погиб смертью храбрых, освобождая город. Вечная слава отважным!»

А ниже на высоком пьедестале золотыми буквами выгравировано: «Советским воинам, которые освободили г. Запорожье от немецко-фашистских оккупантов в октябре 1943 года». У подножия памятника всегда лежат живые цветы, здесь ежегодно проводятся массовые молодежные мероприятия.

Воины-однополчане Н. Л. Яценко постоянно равнялись на имя героя. Политработники воинского подразделения ставили в пример



детали минуших лет. Собрае воедино отдельные мемуарные воспоминания одноклассников, обнаружив в Белгородском областном краеведческом музее единичные документы, выслушав воспоминания одноклассников, мною было принято решение более зримо, обильнее, последовательно рассказать о яркой жизни героя-земляка Николае Лаврентьевиче Яценко...

Он родился в с. Засоно 13 мая 1923 года в бедной крестьянской семье. Детство Николае было крайне тяжёлым. В семье было шестеро детей: три брата — Иван, Сергей, Николай, а также три сестры — Александра, Мария, Алена. Его родители — отец, Лаврентий Петрович, и мать, Наталья Григорьевна, — не имели возможности сытно накормить детей. Труд в колхозе ценился невысоко. В 1930 году в селе был организован первый колхоз «Гигант». Родители Николае стали его членами. Теники не было никакой, лошадей и волов крайне недостаточно, поэтому многие работы по подготовке почвы, посеву сельскохозяйственных культур, уборке незначительного урожая и его переработке проводились вручную. Выращенный хлеб почти полностью сдавался государству. Вот поэтому на один трудящий колхозник получали всего несколько граммов зерна.

Николай очень рано начал трудиться. Ежедневно помогал матери в прополке огорода, заготовке кормов для домашнего скота. С пятого класса оказывал содействие отцу на ферме: ухаживал за телками, поил их, подносил корм, готовил сено, чистил стойла. Лишь в редкие минуты отдыха Коля мог отлучиться на Тихую Сосну, чтобы вместе с деревенскими мальчишками побороздиться в воде, а уже на обратном пути он обязательно нёс вёзданку молодого камыша или луговой травы для домашней живности.

По воспоминаниям сверстников в школе Николай отличился способностью, прилежанием. За простоту, увлекательность его невозможно было не любить. У мальчика была обаятельная, скромная и восторженная улыбка. О ней рассказывает старая фотография, на которой он запечатлён

городскому делу — стать колхозным механизатором-механиком, вырабатывать хлеб.

На шестые годы Николае выпали свершения великих событий и подвиги советского народа: героическое спасение челюскинцев, исторические беспосадочные авиационные перелёты Валерия Чкалова в Соединённые Штаты Америки, Валентины Гризодубовой на Дальний Восток, революционные события и гражданская война в Испании. Движимые чувствами предстоящей сопричастности, сельские мальчишки строили грандиозные планы. Но события в Германии, в связи с приходом к власти Гитлера, вызвали чувства беспокойства и напряжённости. Гитлер неоднократно подчеркивал превосходство арийской нации над отдельными странами, а в Польше уже вспыхнул пожар второй мировой войны...

После окончания средней школы в 1941 году родители провожали Николае в армию. На лиц Лаврентия Петровича легла страдальческая тень, а непослушные от волнения руки не сразу справились с самокруткой, глаза вымок стареющей матери наполнились слезами, но горе её сдержанно, как горе миллионов советских матерей, оправляющих своих ещё не окрепших мальчишек в военную неизвестность. Заплаканные обиды вместе со сверстниками тоже проводили Николае. И лишь он, держа в руке скромную котомку, был спокоен и не показывал своего волнения. Через три дня Отроховский сборный пункт г. Воронеж отправил Николае с новобранцами к месту службы.

И вот он — курсант Майкопского танкового училища. Выбор пути был сделан им самим. Майкоп — центр Адыгейской автономной области, встретил Яценко настороженно. В городе были дислоцированы несколько военных частей. Улицы тщательно контролировались военными патрулями, воздухом соблюдалась строжайшая дисциплина. Да это и понятно, ведь Майкоп был восточными воротами к Закавказью.

Курсанты душевно приняли его в свою армейскую семью. Курс обучения был сокращён. Каждое теоретическое занятие по топографии, радиоделу, изучению

стратегического направления — на Днепротрас. Приказом Верховного Главнокомандующего И. В. Сталина танковой бригаде было присвоено звание Чаплинской. За отличие крупного металлургического центра на Юге Украины г. Мариуполь и г. Барвенково, а также за овладение крупными железнодорожными узлами Чаплено и Волновага был провозглашён салют девятидоль артиллерийскими залпами из ста двадцати четырёх орудий в г. Москва, а наиболее отличившимся военным подразделением были присвоены наименования «Мариупольское», «Волновозское», «Чаплинское», «Барвенковское». Лейтенант Н.Л. Яценко был удостоен ордена Отечественной войны I степени.

Фашистская операция «Цитадель» на Курской дуге рухнула. Стало очевидным, что враг окончательно сломлен. Противник понёс колоссальные потери. Советские войска, преодолевая яростное сопротивление неприятеля, продвигались на Запад по широким украинским степям в направлении Днепра. Гитлер утверждал, что Днепровский рубеж для русских войск будет непреодолим. Ещё в марте 1943 года в Запорожье в штабе армий «Ю» Гитлер заявил, что «как Николае, так и Донбасс не могут обойтись без Днепротрасы». Вот почему противник заставлял своих солдат и офицеров сражаться за Запорожье до последнего.

Уже в первой декаде октября 1943 года наши войска подошли к Днепру. Перед его форсированием наши войска остановили стремительный натиск — нужно подтянуть тылы, пополнить боезапас и горючее, произвести тщательную разведку, выявить наиболее уязвимые места в обороне противника. Командир бригады С.И. Бесалов, вечером 13 октября вызвал в штаб командира танкового взвода Н.Л. Яценко и поставил задачу с группой автомашиников провести разведку боем. Подполковник С.И. Бесалов знал, что плывёт наперекор течениям, грозит вероятностью неминуемой гибели. Прощаясь, он по-человечески поцеловал Николае Лаврентьевича...

Рано утром Яценко приблизил

и полностью освободили Запорожье. К вечеру этого дня город был полностью освобождён.

Пожалуй, полнее и правдивее не напишешь, чем эти строки непосредственного очевидца и участника боя за город. Вечером 14 октября 1943 года, в соответствии с Приказом Верховного Главнокомандующего И.В. Сталина, небо над столицей нашей Родины озарило 20 артиллерийскими залпами из 224 орудий. За проявленные героизм, мужество и смелость танковым экипажем легендарной гвардейской бригады Указом Президиума Верховного Совета СССР от 22 февраля 1944 года лейтенанту Н.Л. Яценко было посмертно присвоено звание Героя Советского Союза, награждён Зо-

подразделения ставили в пример поступок Николае Лаврентьевича, призывали постоянно держать в уме решение на него. Лейтенант Яценко был страшен врагам и после смерти. Вот что писала фронтовая газета «Советской воины»: «Приказом командира части лучший танковый экипаж, отличившийся в бою, был удостоен чести носить на броне своего танка имя Героя Советского Союза лейтенанта Яценко. Его называли «Танк Яценко». Многие воины говорили: «Сегодня Яценко «игра» подбил или «внёс Яценко ордён самоотдачу». И казалось, что лейтенант Яценко живёт, по-прежнему воюет вместе с танкистами части».

**А. БЕРЕЖНОЙ.**

г. Бирюк.

(Омечание в № 65).

